

### 赵乐际在全国巡视工作会议暨十九届中央第五轮巡视动员部署会上强调

# 充分发挥巡视监督作用 有力促进全面建成小康社会

新华社北京5月9日电 中共中央政治局常委、中央巡视工作领导小组组长赵乐际9日出席全国巡视工作会议暨十九届中央第五轮巡视动员部署会并讲话。会议传达学习习近平总书记关于巡视工作的重要指示，研究部署今年巡视工作，对集中巡视部分中央和国家机关党组织作出安排，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实中央巡视工作决策部署，扎实开展巡视巡察工作，着力督促推动党中央关于统筹推进疫情防控和经济社会发展、做好“六稳”工作、落实“六保”任务等重大决策部署的贯彻落实，为完成决战决胜脱贫攻坚目标任务、全面

建成小康社会提供有力保障。赵乐际强调，要持续深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，深化对政治巡视内涵要求的理解把握，提高做好新时代巡视工作的政治把握能力和专业水平。要深刻领会党中央在关心什么、强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场，坚持党中央决策部署到哪里，巡视就跟到哪里，自觉把聚焦点、着力点放到增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动上和具体工作中，进一步深化政治巡视、强化政治监督，更加有力有效维护党中央集中统一领导、保障人民群众利益、服

务党和国家工作大局。要牢牢把握高质量发展要求，坚守政治巡视定位，坚持巡视工作方针，强化整改落实和成果运用，推进巡视巡察上下联动、与其他监督贯通融合，注重规范化法治化建设，切实把实事求是、精准科学、依规依纪依法贯穿巡视巡察工作全过程。赵乐际指出，实现一届任期全覆盖是党章的明确要求，要按照巡视工作五年规划安排，结合疫情防控实际，扎实推进落实，确保如期完成各项任务。开展中央第五轮巡视工作，要坚持“严”的主基调，把握中央和国家机关职能职责、工作特点，深入查找在加强党的政治建设、履行职能责任、管党治

党、领导班子和干部队伍建设、深化改革和防范化解风险等方面问题，特别是政治意识淡薄、政治纪律松弛、人民立场不坚定、忽视群众关切、损害群众利益等突出问题。巡视组要严格执行中央八项规定精神，坚决反对形式主义、官僚主义，做到谦虚谨慎、“三严三实”。中共中央政治局委员、中央巡视工作领导小组副组长杨晓渡主持会议，中共中央政治局委员、中央巡视工作领导小组副组长陈希宣布十九届中央第五轮巡视组长授权任职及任务分工决定。会议以电视电话会议形式举行，河北省、重庆市、云南省、中国人民银行、国务院国资委有关负责同志作了交流发言。

新华社重庆5月9日电(记者柯高阳)由中国人权研究会指导、西南政法大学人权研究院主办的“疫情防控中的生命权保障”国际研讨会9日在重庆召开。来自中国、法国、荷兰等国家的40多位人权领域的专家学者，围绕“生命权的价值位阶与法律保护”“疫情下弱势群体的生命权保障”等主题进行了研讨交流。

中国人权研究会副会长、西南政法大学校长付子堂教授在开幕式致辞中表示，面对新冠肺炎疫情这一全球突发公共卫生事件，中国政府始终坚持以人民为中心，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，真正践行了人民至上、生命至上的价值理念。

与会专家认为，疫情面前坚持“生命至上”是人类社会应有的共同立场。荷兰阿姆斯特丹自由大学皮特·佩雷雷利教授说，国际社会对防疫方式达成共识的首要基础就是在“生命”的文化价值观中求同存异。中国人民大学人权研究中心主任韩大元教授认为，保护生命是国际社会合作抗疫和维护正义、法治、人权与和平的基本要求。斯里兰卡学者贾亚纳斯·科隆贝格讨论了开放政府和生命权之间的关系，认为斯里兰卡政府和中国的生命权理解有很多相似之处，斯里兰卡政府也本着生命权优先的理念来制定防疫措施。北京理工大学人权研究中心主任齐延平教授指出，生命权不单指生物学意义上的生命存续，还包括精神层面上有尊严的生命存续，这对疫情下保障人的生命权提出了更高要求。

中国社会科学院人权研究中心执行主任柳华文教授说，人权规则反映个人和社会的需求，疫情下出于公共健康需要对人身自由等权利进行必要的限制，在法律和法理上可以找到明确的根据。吉林大学法学院院长何志鹏教授认为，在社会群体的生命健康与个体主张发生冲突的状况下，各国政府应将生命权和健康权排在优先位置，最大限度维护人权。法国斯特拉斯堡大学法学院克里斯蒂安·梅斯特教授强调，疫情下弱势群体抵御病毒的能力相对较弱，应在法律层面、实际层面等多维度加强保护。巴基斯坦拉合尔大学可持续发展研究与实践中心主任穆罕默德·拉辛教授指出，在巴基斯坦有很多类型的特定群体，如何保护好他们的生命权，是疫情防控的重要内容。

本次研讨会是“全球疫情防控与人权保障”系列国际研讨会的首场会议，研讨会采用实体会场和网络会场相结合的形式，重庆以外的专家通过视频连线参与研讨。

## 「疫情防控中的生命权保障」国际研讨会在重庆召开

五月八日，武汉协和和医院器官移植中心主任董念国(右二)带领医务人员在查房时向患者成功撤除ECMO表示祝贺。(新华社发)(武汉协和和医院宣传部供图)

## 接受气管插管并依靠体外膜肺氧合(ECMO)辅助73天 一新冠肺炎终末期患者成功肺移植



新华社武汉5月9日电(记者黎昌政、梁建强)一名依靠体外膜肺氧合(ECMO)辅助73天的新冠肺炎患者，核酸转阴后在华中科技大学协和和医院接受了双肺移植手术。这是目前世界上使用ECMO术前辅助时间最长的患者。截至目前，这名患者移植肺功能良好，各项生命体征平稳，能和医护人员交流，正逐步康复。

华中科技大学协和和医院9日召开新闻发布会宣布了这一消息。这名男患者54岁，今年1月出现全身酸痛、乏力、发热等症状，随后被确诊为新冠肺炎，2月11日接受气管插管并开始使用ECMO，4月11日转院到华中科技大学协和和医院。专家尝试抗病毒、抗感染、提高免疫、康复期血浆等治疗措施，患者病毒核酸转阴，却出现不可逆转的广泛肺间质纤维化，肺功能衰竭。常规治疗无法维系生命，肺移植是唯一希望。

“一人一策，尽最大努力挽救每位患者的生命。”在国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制医疗救治组专家组指导下，华中科技大学协和和医院器官移植中心、江苏省肺移植中心及浙江大学一附院等医疗机构专家携手，不断完善精细化手术方案。4月24日，移植专家团队穿上厚重的防护装备，经过近6小时奋战完成手术。术后，医护团队24小时守候在病人床边，实施精细化管理，帮助患者度过术后渗血、休克、感染、肺缺血再灌注损伤及排异、血栓形成和栓塞等一系列难关。此前，4月20日，武汉大学人民医院成功为一名65岁的新冠肺炎终末期患者进行双肺移植手术。4月22日20时，手术44小

时后，医护人员成功撤下辅助他62天的ECMO。这名患者5月9日已能自主进食，开口说话。

“不惜一切代价，寻找救治机会，用非常规手段，给患者以生的希望。”国家卫健委医政医管局医疗质量处处长马旭东9日在武汉接受记者采访时说，极少数新冠肺炎患者会出现肺部不可逆的纤维化，危及生命。这些患者往往合并心、肺、肾等器官功能不全，病情复杂。国家卫健委组织多学科专家团队，综合评估病情，细化方案，及时调配资源，并指导术后精细化管理，保证手术顺利进行，患者良好康复。

马旭东说：“这两例手术的成功进行，得益于党和政府秉持以人为本的理念，不惜一切代价救人。也得益于我国器官移植事业近年来不断发展，建立了完备的器官捐献登记、分配、转运体系。”

## 简化仪式不简化对历史的铭记

法国总统走过空无一人的香榭丽舍大街，德国政府把活动简化到只献花环，英国首相改在社交媒体上发表讲话，波兰总统在空荡的广场上戴着口罩完成致辞……5月8日，尽管疫情限制措施尚未取消，欧洲多个国家还是举行种种活动庆祝二战胜利75周年。简化纪念仪式并不意味着简化对历史的铭记、对和平的珍视、对人类未来的思索。只有铭记历史才能避免悲剧重演，而横扫全球的疫情更让国际社会明白，团结合作、维护和平有着特殊的时代意义，更应是人类永恒的求索。

众所周知，人类在上世纪初前半叶经历了两次战争浩劫，造成的损失难以估量。二战结束后，欧洲比任何时候都更加珍视和平，欧洲一体化从理想一步步变成现实，曾经的死敌成为欧盟大家庭里的伙伴。法国总统马克龙8日说，二战结束意味着构建多边主义的开始，比胜利更重要、更值得纪念的是和平。当今世界，和平、发展、合作、共赢已成为不可阻挡的时代潮流，世界各国已经成为一个你中有我、我中有你的命运共同体。种种纪念，不是要延续仇恨，而是警醒后人，珍惜和平，勿重蹈历史覆辙。唯有选择和平而不是战争，合作而不是对抗，共赢而不是零和，才能让世界安宁和谐，人民安康幸福。

2020年初突如其来新冠肺炎疫情袭击世界，这场没有硝烟的战争刷新了人们对世界性危机与挑战的理解。疫情已蔓延到五大洲，全球确诊病例接近400万例，死亡病例超过27万例，目前疫情全球蔓延势头尚未得到根本遏制。联合国秘书长古特雷斯警告说，新冠疫情是二战以来世界面临的巨大挑战。对于二战如何爆发，欧洲有一种说法，认为是各国以邻为壑的经济政策引发了大萧条，从而使法西斯主义势力萌芽并逐渐得到支持，最终导致了空前的人类劫难。

疫情本是天灾，世界各国本应团结应对，但少数国家和一些别有用心政客不集中精力防控救治，却忙着“污名化”他国。受疫情影响，全球经济陷入阴霾之中，许多国家失业率大幅攀升，推诿“甩锅”的论调甚嚣尘上。欧洲舆论认为，面对空前挑战，伺机抬头的民族主义可能把人类引向更大的灾难。德国总统施泰因迈尔就提醒，要警惕新形式的民族主义。什么是二战胜利最好的纪念?75年前，人们搁置分歧，精诚合作，团结一致打赢了反法西斯战争；现在，面对新冠疫情这个人类共同的敌人，国际社会应当秉持命运与共理念，团结合作、携手应对是不二出路。而这，恰恰是对二战胜利最好的纪念、对历史最好的铭记。(记者张章)新华社华沙5月9日电

## 北京市通报郭某思减刑案调查进展

新华社北京5月9日电(记者鲁畅、吴文娟)9日，由北京市委政法委牵头，北京市监委、北京市人民检察院参加的联合调查组通报关于郭某思减刑案调查进展情况，联合调查组发现相关单位和人员存在执法不规范、违反工作纪律和失职渎职等问题，北京市监委已对监狱干警刘某某、隋某某等人立案调查并采取留置措施。

根据通报，经查，在郭某思服刑期间，刘某某、隋某某等人受郭某思亲属及有关社会人员请托，利用职务便利，违规为郭某思获得减刑创造条件，提供帮助，涉嫌徇私舞弊减刑、受贿等犯罪。联合调查组将继续深入彻查，切实维护司法公正。相关情况将及时向社会公布。

2020年3月14日15时许，郭某思在北

京市东城区一超市内排队结账时摘下口罩，顾客段某某(男，49岁)提醒其应当遵守防疫规定佩戴口罩，引起郭某思的不满，遂将段某某摔倒在地，并用双手击打段某某的颈部，致段某某受伤。郭某思在逃离现场过程中，又打伤两名超市员工，后被当场抓获。被害人段某某因颅脑损伤，经救治无效于2020年3月20日死亡。

## 世界问美国

新华社北京5月9日电据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新冠疫情统计数据，截至北京时间5月9日7时，全球确诊病例达3935764例，死亡病例为274651例。美国是疫情最为严重的国家，累计确诊病例为1283829例，累计死亡病例达77178例。对于美国疫情，国际媒体质疑美国政府为何未能控制疫情大暴发，为何急于“甩锅”中国和世界卫生组织，是否存在隐瞒本国疫情的情况。——美国政府为何未能控制疫情大暴发 俄罗斯《独立报》刊文说，美国稳居全球新冠病毒死亡人数之首。所有50个州均宣布前所未有的全国灾难状态，这并非偶然。文章认为，主要原因在于隔离和强制戴口罩等规定都未能得到严格执行，少数族裔尤其是大量非法移民由于物质能力、生活方式和医疗

保险水平等方面的问题得不到有效救助等。美国有线电视新闻网刊文说，特朗普政府对危机的灾难性反应需要仔细审查。文章说，美国没能及早采取行动，没有注意到许多其他国家清楚地听到的警报，没有调动美国重要商品的供应，也没有在国家、州和地方各级之间进行协调。

——美国政府为何“甩锅”中国 西班牙《公众》日报日前刊发文章指出，几乎从一开始，新冠病毒危机就不是纯粹的公共卫生问题。最早报告疫情的中国不但被指责隐瞒信息，还受到阴谋论者攻击。美国政府给中国蒙上污名，推动对中国追究索赔，显然是为了掩盖自身对中国、世界卫生组织警告充耳不闻而酿成大祸的错误。他们在寻找替罪羊。俄罗斯报纸网日前刊发题为《谁在因新冠病毒诽谤中国》的文章指出，中国倾尽全力支援疫情严重国家，美国等国依赖中国的补

给，却还要攻击中国。西方国家的体系弱点在这场疫情中暴露无遗，因而它们试图通过攻击中国转移舆论焦点。

法国《回声报》日前发表文章说，特朗普政府由于抗疫不力遭到批评，而目前距美国大选只剩半年时间。为平息美国民众的不满，特朗普政府在疫情未得到控制情况下试图强行重启经济，同时为了转移责任，把矛头指向中国和世界卫生组织。疫情导致大量美国人失业，还有许多公司倒闭，特朗普政府需要其他国家充当替罪羊以逃避责任。

法国《世界报》发表文章说，美国媒体4月公布的一份备忘录显示，美国共和党议员全国委员会建议共和党参选人采取针对北京的攻击性态度。由于担忧特朗普一开始淡化疫情严重性，会给大选带来不良影响，共和党参议员全国委员会建议“不要为特朗普普辩护”，而是要“攻击中国”。——美国政府“断供”世卫组织影响几何

新加坡《联合早报》刊发题为《美“断供”世卫会改变什么》的文章指出，特朗普以所谓的世界卫生组织“助长了中国关于病毒的不实信息”、“造成‘如此多死亡’”为由，对世卫组织“甩锅”并暂停向世卫组织缴纳会费。在人类健康与生命安全受到强烈威胁之际，支持世卫组织是各国义不容辞的道义责任。国际社会在还没有美国作用的情况下形成新的危机应对规则，而“断供”世卫组织的美国将成为输家。

——美国政府是否对外隐瞒本国疫情 伊朗新闻电视台网站日前播发题为《美国会允许中国调查人员检查位于马里兰州的生物武器实验室吗》的报道。报道援引美国政治分析家丹尼斯·埃特勒的话说，美国政府指责中国隐瞒疫情并抛出病毒由武汉病毒研究所制造的阴谋论非常无耻。越来越多证据表明，这种病毒早些时候就已在美国存在。美国政府调查这种可能性并邀请中方参与吗？如果不会，美国政府就无权指责中国。

## 国务院任免国家工作人员

新华社北京5月9日电国务院任免国家工作人员。 慎海雄兼任中央广播电视总台总编辑；任命王君正为新疆生产建设兵团政委、中国新建集团公司董事长。 免去孙金龙的新疆生产建设兵团政委、中国新建集团公司董事长职务。

(上接1版)要让每一类患者都得到精准治疗。起初，按照分类诊治要求，绥芬河市人民医院主要收治无症状感染者，牡丹江市康安医院收治普通型病例，牡丹江医学院附属红旗医院收治重型、危重型病例。4月末，为进一步方便患者集中治疗，牡丹江医学院附属红旗医院成为主战场。

生命重于泰山。对于重型、危重型患者，重症医学专家组每天查看其各项身体指标，根据不同指标和数据对患者采取相应措施。“我们正尽全力降低死亡率。”康焰说，目前对重症病人管理到位，对于有可能转重的病人，也会及时会诊做好预警，全力使患者脱离生命危险。

## 用心疗愈

清晨，一场小雨送来凉意。在牡丹江医学院附属红旗医院重症监护室内，重症监护科主治医师张虹正手持注射器，为一旁的患者进行深静脉穿刺置管术。

这位患者54岁，患有心脏病间隔缺损等病症。4月6日，该患者被转入牡丹江医学院附属红旗医院治疗。“我们采取积极的治疗措施，他都会特别紧张，额头上直冒汗。”张虹说，患者内心普遍焦虑和恐惧，除了对症治疗，为患者进行心理疏导也是重要工作内容。

用心守护，才能驱散患者心中的恐惧和阴霾。在医护人员精心照料下，这名患者的病情每天都在好转。经过治疗，他的肺部CT复查结果显示，炎症明显吸收，病情持续向好。

“姨，我给你扎一针，有点疼，您忍一忍啊。”随着亲切的问候，“80后”护士纪薇正为一名患者输液。由于患者血管条件不好，很难找到合适的进针区域。为清晰看到患者的皮肤状况，身着防护面罩、护目镜的纪薇索性单膝跪地，只扎一次，就顺利进针。

在医护人员的精心照料下，越来越多的患者病情好转。截至5月6日24时，绥芬河口岸入境确诊病例380例中，已有278例治愈出院。

温暖人心的消息不断传来，驱散病魔的努力仍昼夜不停。(参与记者：孙晓宇、唐铁富)

## 银保监会立案调查中信银行 侵害消费者合法权益事件

新华社北京5月9日电(记者李延霞)中国银保监会消费者权益保护局9日发布通报称，对中信银行侵害消费者合法权益事件启动立案调查程序，严格依法依规进行查处。

通报表示，2020年3月，中信银行在未征得客户本人授权的情况下，向第三方提供个人银行账户交易明细，违背为存款人保密的原则，涉嫌违反《中华人民共和国商业银行法》和银保监会关于个人信息保护的监管规定，严重侵害消费者信息安全权，损害了消费者合法权益。

通报表示，将按照相关法律法规，启动立案调查程序，严格依法依规进行查处。通报要求，各银行保险机构要认真执行相关法律法规和监管规定，依法合规开展经营活动，切实保护消费者合法权益。